

注意：

- 1 本试卷分为甲、乙两组，必须全部作答。
- 2 不必抄题，惟须注明题目号数。

甲组
现代文
[70分]

第1题

根据下面的文章，概述考古队走出沙漠的始末。答案字数不可超过 135 字。文后须注明确实的字数。

2000 年 5 月，考古学家郭教授和其他 4 个人在向导的带领下，带上足够的食物和淡水，分骑 5 峰骆驼深入沙漠腹地 300 公里，对一座古墓进行考察。

几天后，他们完成了任务，踏上了归程。一天中午，天空突然涌现出巨大的蘑菇云，万里晴空顷刻间变得灰暗阴沉，5 峰骆驼惊骇得踌躇不前。

“沙暴！”郭教授大声呼喊着，“快下骆驼，用睡袋罩住头！”

罕见的特大沙暴持续了近 40 分钟。渐渐地，沙暴的呼啸声减弱了，人们陆续掀开了头上的睡袋。

“骆驼呢？”有人惊叫着，驮着食品和水的骆驼受惊跑掉了。大家开始寻找，半个多小时后，只找到一箱饼干、几袋牛肉。恐惧袭上队员们的心头。这时，向导发现了一只羊皮水囊。大刘冲上去想喝水，向导一把抢过来：“不要抢，水是大家的。”“我也有份，我先喝！”大刘毫不示弱，其他人随后也加入到争抢之中……

“都不许动，把水囊给我！”一向和蔼可亲的郭教授突然取过向导手中的猎枪，以不可抗拒的口吻喝道：“从今天起，由我决定水的分配！”他从水囊中倒出一杯水，说：“每人只能喝两口，谁也不许多喝。”大刘咄咄逼人地问：“你也只喝两口？”郭教授平静地说道：“我只喝一口。”

杯子最先递到向导手中，他慎重地喝了两口。轮到大刘了，他

猛地喝了两大口水……杯子最后轮到郭教授手中，他只慢慢地抿了一口，然后将杯中剩下的水倒回水囊。

一连三天，因为每次只喝一小口水，郭教授已感到头晕目眩，全身乏力，他不由担忧起来。第四天早晨当人们醒来的时候，郭教授已倒好了大半杯水，分喝了以后，他宣布了新的用水规定：“从现在起，不到万不得已，不得喝水囊中的水！”没有人反对。因为郭教授每次喝水比谁都少，这是大家有目共睹的。

下午，向导突然惊叫起来：“我们快到了！”萎靡不振的队伍开始活跃起来。大刘回头朝郭教授喊道：“教授，明天就要到小城了，我们可以喝点水吗？”的确，整整一个上午都没有喝水了。郭教授没什么反应，身体踉跄着摔倒在大刘的怀里。郭教授将猎枪递给大刘，声音颤抖着叮嘱大刘：“水早已喝完了，千万别告诉队员真相……”说完，就晕倒在大刘的怀里。

有人提议给郭教授喝口水，大刘拒绝了。他命令大家轮流背着郭教授继续赶路，自己则提着猎枪和水囊走在队伍后面。走了一段路后，有人提出要喝水，大刘断然拒绝：“还不到时候！”

遇到沙暴的第五天，这支历尽艰辛的队伍终于回到了小城。直到这时，大刘也没有让大家喝一口水。有人抱怨大刘比教授更苛刻。大刘没有辩解，轻轻打开水囊的盖儿，将口儿朝下，一堆黄沙被倒了出来……

原来，在第四天早晨大家喝完那半杯水后，水囊里就已经没有一滴水了，看上去依然鼓鼓的水囊里，是郭教授悄悄装进的沙子。

跋涉艰难绝境，有信心与勇气穿越生死的唯一支撑，那就是希望啊。

几年后的访谈中，这些死里逃生的人在被追问一生中得到的最好的礼物时，都不约而同地回忆起这次历险，几乎说着同一句话：“郭教授的‘骗局’是世界上最完美的礼物。”

（《最完美的礼物》，有改动）

[20分]

第 2 题

阅读下面的文章，然后回答问题。

在陶子树家的东厢房里，桑伯正使劲刨着榆木床腿。沿着锋利的刨刀，木片胶卷般打起卷儿，木屑如虫豸飞舞，沉香弥漫开来。桑伯眯起眼，不时躬身察看新拉下的墨绳痕迹。

“这榆木是好料，少说有 20 年了。”桑伯接过陶子树递来的香烟，用袖口擦了把满胡碴的汗珠子。

“从山里女婿那里拉来的。桑伯，我就信你的手艺。”

“我这手艺，卖给识货的。”桑伯用手摩挲着床腿，“我就不信，我这把式就赶不上城里那一捶就破的组合家具。”一双紧握刨子四十载的老手，尽管青筋凸起，仍是那样有劲。

陶家的木工活，还是儿子桑果给联系来的。桑果这独苗是桑伯 40 岁时才得的，看看床底下被废弃的各类木玩具，就可知道他是多么疼爱儿子。娘死得早，桑果能体谅父亲对木工活的感情，甚至能背出父亲当年拜师求艺的苦经，可就是不肯“接班”。大前年高考落了榜，不肯再念书，只是让桑伯纳闷的是，对木工活兴趣索然的儿子，竟然在水城撑起了爿家具店。经营的家具可不是桑伯的“作品”，都是些新潮样式的，颇受顾客青睐。为此，桑伯的心闷闷的。那天桑果告知父亲，陶家二儿子要结婚，他爸主张做套厚实、经久耐用的老式家具。桑伯第二天一早就挑起了木匠担。快一个月没活了，那斧头快锈了，刨子早就犯了痒。

煦阳从窗外投射进来，桑伯一口气刨好了四条大床木腿，写字台的台面也被刨得锃亮锃亮。

午饭的菜很丰盛，桑伯破例喝了些酒，越喝脸越红，越喝言语越少。陶子树却越喝话越多——

“我说桑伯，这年月真有些不对劲了，就说俺这理发的活，村里也只剩下几个老伙计肯请我伺候。现在那些补锅匠连个影儿都见不着了，我家那口大锅都漏半个月了。听说洪村的箍桶匠张土根上月把担子扔进了苕溪里，到水城去摆水果摊了……”

桑伯不言语，只是听着。他吃了半碗饭，又马上操起了家伙。借着酒力，刨子、斧头运转飞快。

少顷，开始给木床雕花。深深浅浅，左左右右，时而柔如抚儿头发，时而刚似快刀斩麻。在粗糙的手里，那小小的雕刀宛如游动的泥鳅。汗水从深蓝的外衣里渗出来。此刻就要雕那朵老梅了，桑伯几乎憋住了呼吸，凝神贯注，细雕慢琢。此刻，他的眼眸深处闪动着一种异样温和、慈爱的柔情。雕完，抽刀时，刀口划进了手指，一串滚圆的血珠落下，梅花被染得鲜红。桑伯忘了疼痛，痴迷地盯着血珠在梅蕊上绽开，一行泪水溢出眼眶。

忙完了陶家的活，桑伯回到家里，当晚就病了。一连几天胸闷、喘气，茶饭不思。桑果从水城赶了回来，隔壁村未过门的儿媳水妹也赶来照料。两人陪父亲到水城医院诊治。体检结果：一切正常。

第二天一早，桑果、水妹陪桑伯回湾。桑果嘀咕着：“爸这阵子太累了。”

“让爸别干木工活了，又不缺钱花。”水妹低声说。桑果连忙摇头：“当心爸在后面听见。”

“可能是陶子树那二小子给气的。他嫌爸做的太老套，前天又进城买了套组合式的。”桑果靠近水妹的耳朵说。

今年的春天似乎提前到来，村口的榆树已满枝新芽。生活仍像那门前的溪水，时缓时急地淌着。桑伯毅然作出了决定，要把那套营生的家伙扔进火灶，被儿子苦苦请求才作罢。

午后的阳光很有点暖意，桑伯细眯着眼睛，稳稳地坐在新楼的后院里。他的头发白了很多。那只贴紧老人的新靠椅，散发出一种宁静幽香的气息。这只檀木靠椅，是他病愈后，用他藏了 10 多年的木料，打制的唯一留给自己的作品。

（徐惠林《老木匠桑伯》，有改动）

“我这手艺，卖给识货的。”桑伯用手摩挲着床腿，“我就不信，我这把式就赶不上城里那一捶就破的组合家具。”

- (一) 根据上文，桑伯如何看待自己的手艺和城里的组合家具？
[3分]

深深浅浅，左左右右，时而柔如抚儿头发，时而刚似快刀斩麻。在粗糙的手里，那小小的雕刀宛如游动的泥鳅，汗水从深蓝的外衣里渗出来。此刻就要雕那朵老梅了，桑伯几乎憋住了呼吸，凝神贯注，细雕慢琢。

- (二) 作者对桑伯给木床雕花的动作作了详尽的描写，用意何在？
[4分]

桑伯忘了疼痛，痴迷地盯着血珠在梅蕊上绽开，一行泪水溢出了眼眶。

- (三) 分析上述句子所反映的人物心理。
[5分]
- (四) 为何桑果不肯“接班”？尽管如此，他苦苦请求父亲不要把木匠的工具扔进火灶的理由是什么？
[6分]

- (五) 试概括本文的主题。
[4分]

一双紧握刨子四十载的老手，尽管青筋凸起，仍是那样有劲。

- (六) 上面的句子是什么复句？
[2分]

第3题

阅读下面的文章，然后回答问题。

那棵树立在那条路边上已经很久很久了。当那路还只是一条泥泞的小径时，它就立在那里；当路上驶过第一辆汽车之前，它就立在那里；当这一带只有稀稀落落几处老式平房时，它就立在那里。

那树有一点佝偻，露出老态，但是坚固稳定，树顶像刚炸开的焰火一样繁密。认识那棵树的人都说，有一年，台风连吹两天两夜，附近的树全被吹断，房屋也倒坍了不少，只有那棵树屹立不动，而且据说，连一片树叶都没有掉下来。这真是难以置信。此后，当面对人生路上的坑坑坎坎，总有人想起这棵树。据说，当这一带还没有建造新公寓之前，陆上台风紧急警报声中，总有人到树干上漩涡形的洞里插一炷香呢。

那的确是一株坚固的大树，霉黑潮湿的皮层上，有隆起的筋和纵裂的纹，像生铁铸就的模样。几丈以外的泥土下，还看出有树根的伏脉。在夏天的太阳下挺着颈子急走的人，会像猎犬一样奔到树下，吸一口浓阴，仰脸看千掌千指托住阳光，看指缝间漏下来的碎汞。有时候，的确连树叶也完全静止。

于是鸟来了，当听到鸟叫的时候，几丈外幼稚园里的孩子也快乐地唱起歌来。

于是情侣止步，夜晚，树下有了相依偎的身影；于是那树，那沉默的树，暗中伸展它的根，加大它所能荫庇的土地，一厘米一厘米地向外。

但是，这世界上还有别的东西，别的东西延伸得更快，柏油路一里一里铺过来，高压线一千码一千码架过来，公寓楼房一排一排挨过来。所有原来在地面上自然生长的东西都被铲除，被连根拔起。只有那树被一重又一重死鱼般的灰白色包围，连根须都被压路机碾进灰色之下，但树顶仍在雨后滴翠，有新的建筑物衬托，绿得更深沉……

计程车像饥蝗拥来。“为什么这儿有一棵树呢？”一个司机喃喃。“而且是这么老这么大的树。”乘客也喃喃。在车轮扬起的滚滚黄尘里，在一片焦躁恼怒的喇叭声里，那一片清阴不再有用处。树旁的公共汽车站搬了，树下的水果摊搬了，不远处的幼稚园也要搬

——看何处能属于孩子。只有那棵树屹立不动，连一片叶子也不落下。那一蓬蓬叶子照旧绿，绿得很。

树是没有脚的。树是世袭的土著，是大地的效死者。树离根，根离土，树即毁灭。它们的传统是引颈受戮，即使是神话作家也不曾说森林逃亡。连一片叶也不逃走，无论风力多大。任凭头上已飘过十万朵云，地上叠过廿万个脚印，任凭在那枝丫间跳跃的鸟族已换了五十代子孙，任凭鸟的子孙已栖息青山。当幼苗长出来，当上帝伸手施洗礼，上帝曾说：“你绿在这里，绿着生，绿着死，死复绿。”啊！所以那树，冒死掩覆将失去的土地，作徒劳无用的贡献，在星空下仰望上帝。

这天，一个喝醉了的驾驶者，以 60 英里的速度，对树干撞去。于是人死。于是交通专家宣判那树要偿命。于是这一天来了，电锯从树的踝骨咬下去，嚼碎，撒了一圈白森森的骨粉。那树仅仅在倒地时呻吟了一声。这次屠杀安排在深夜进行，为了不影响马路上的交通。夜很静，像树的祖先时代，星临万户，天象庄严，可是树没有说什么，上帝也没有。一切预定，一切先有默契，不在多言。

尸体的肢解和搬运连夜完成。早晨，行人只见地上有碎叶，叶上每一平方厘米仍绿着。它果然绿着生，绿着死。这时，穿梭在各条马路上的城市美容师出现了。这群清道妇戴着斗笠，包着手臂，挥着扫帚，扫到树根时，她们围着年轮站定，看那一圈又一圈的年轮，估计根有多大，能分裂成多少斤木柴。

两星期后，根也被挖走了，为了割下这颗生满虬须的大头颅，刽子手贴近它做了个陷阱，切断所有的动脉静脉。……现在，日月光华，周道如砥，已无人知道有过这么一棵树，更没有人知道几千条断根压在一层石子一层沥青又一层柏油下闷死。

（王鼎钧《那树》，有改动）

(一) 根据本文，“那树”为人类作了哪些贡献？写出其中三项。
[6分]

(二) 你如何理解第八段中“树是世袭的土著，是大地的效死者”这句话的含义？
[4分]

(三) 文中的树体现了哪些精神品质？作者对树抱着怎样的感情？
[6分]

(四) 从全文看，上帝对那树施洗礼时所说的话，有的实现了，有的没实现。

(a) “没实现”的是什么？
[3分]

(b) 没能实现的根本原因是什么？
[4分]

尸体的肢解和搬运连夜完成。早晨，行人只见地上有碎叶，叶上每一平方厘米仍绿着。它果然绿着生，绿着死。这时；穿梭在各条马路上的城市美容师出现了。这群清道妇戴着斗笠，包着手臂，挥着扫帚，扫到树根时，她们围着年轮站定，看那一圈又一圈的年轮，估计根有多大，能分裂成多少斤木柴。

(五) 写出上面语段中一个采用修辞手法的部分，并注明有关的修辞手法。
[3分]

乙组
古代诗文
[30分]

第4题

阅读下面的文言文，然后回答问题。

曹彬字国华，真定灵寿人。彬始生周岁，父母以百玩之具罗于席，观其所取。彬左手持干戈，右手持俎豆①，斯须取一印，他无所视，人皆异之。

五年，使吴越，致命②讫即还。私觌③之礼，一无所受。吴越人以轻舟追遗之，至于数四，彬犹不受。既而曰：“吾终拒之，是近名也。”遂受而籍④之以归，悉上送官。

七年，伐江南。城垂克，彬忽称疾不视事，诸将皆来问疾。彬曰：“余之疾非药石所能愈，惟须诸公诚心自誓，以克城之日，不妄杀一人，则自愈矣。”诸将许诺。明日，稍愈。又明日，城陷。煜⑤与其臣百余人诣军门请罪，彬慰安之，待以宾礼⑥，请煜入宫治装⑦，彬以数骑待宫门外。左右密谓彬曰：“煜入或不测，奈何？”彬笑曰：“煜素懦无断，必不能自引决。”煜之君臣，卒赖保全。

（《宋史·曹彬列传》，有改动）

注释：

①俎(zǔ)豆：古代祭祀、宴飨时盛食物的礼器。

②致命：传达旨意。

③觌(dí)：相见。

④籍：登记、记录。

⑤煜：李煜，南唐最后一任君主。

⑥宾礼：诸侯见天子，以及各诸侯国之间相互交往时的礼节。

⑦治装：收拾行装。

(一) 曹彬在周岁礼上的表现如何与众不同?

[5分]

(二) 曹彬打破原则收取吴越人私下所赠礼物的原因何在? 他如何处理有关礼物?

[4分]

(三) 曹彬在城池将近攻克时, 有何举动? 其目的何在?

[5分]

(四) 将下面的句子翻译为现代汉语。

[3分]

左右密谓彬曰: “煜入或不测, 奈何?”彬笑曰: “煜素懦无断, 必不能自引决。”

第5题

阅读下面的诗歌, 然后回答问题。

雪屋灯青①客枕孤, 眼中了了②见归途。

山间儿女应相望, 十月初旬③得到无?

(元好问《客意》)

每忆门前两候归, 客中长夜梦魂飞。

料应此际犹依母, 灯下看缝寄我衣。

(高启《客中忆二女》)

注释:

① 灯青: 油灯发出青荧的光, 形容火焰很小。

② 了了: 了然, 清楚。

③ 初旬: 上旬, 一个月的前十天。

(一) “雪屋灯青客枕孤”的环境描写, 有何作用?

[4分]

(二) 在元好问及高启的想象中, 他们的孩子此时此刻在做什么?

[5分]

(三) 这两首诗都表达了诗人怎样的思想感情?

[4分]